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Ще один простий, але ефективний спосіб відзначити працівника -  написати йому листа 
по і-мейлу, в якому відмітити його хорошу роботу і вражаючі результати. При цьому варто 
не забути поставити в копію інших важливих людей, таким чином, дати працівнику 
зрозуміти, що його потенціал помітили і у нього є можливості для росту та розвитку в 
компанії, що керівництво компанії обізнано з успіхами їх працівника. Крім того, порадувати 
успішного працьовитого спеціаліста може звичайний вихідний день -  «відгул», чи хоча б 
півдня, звісно, за рахунок компанії.

Окрім того, навколо існує безліч методів, які можуть допомогти мотивувати персонал і 
отримати максимальну віддачу з мінімальними витратами: медичне страхування,
компенсація витрат на лікарів та ліки, «працівник місяця», мийка машин, сертифікати, 
бонуси, білети в оперу, вечеря в ресторані на двох, абонемент в спортзал та інше [4].

Отже, в сучасному світі, для того, щоб працівники працювали з найбільшою 
ефективністю, приходили на роботу «з бажанням», необхідно шукати нові способи для 
мотивації персоналу. І, виходячи з економічного розвитку країни, бажано, щоб вони були 
дієвими, але водночас і економічними.
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Виникнення та розвиток первинних економічних відносин, та в подальшому, світової 
економіки, звичайно, вимагали еволюції і змін нових засад ефективного управління нею. 
Розглядаючи системний менеджмент як один з основних інструментів забезпечення сталого 
розвитку ринкової економіки, постає питання про необхідність дослідження історії 
розвитку системного менеджменту в умовах історичного розвитку суспільства та постійно 
змінюваних соціально-політичних та економічних процесів і явищ світової економіки.

Хронологічний принцип розгляду етапів «життєвого циклу» однієї з основних методологій 
сучасної науки -  системного підходу, разом з систематизацією документально підтверджених 
фактів зародження, розповсюдження, розвитку системного руху, забезпечує чіткіше уявлення 
про історичні джерела формування системних методів у рамках різних суспільно-економічних 
формацій, які обумовлюють ті або інші напрямки використання системних досліджень.

Історія розвитку менеджменту сягає своїм корінням в далеке минуле. Зароджувався він 
ще за часів стародавньої Греції і шумерів. Сама історія становлення та розвитку менеджменту 
досить плутана на перших етапах, але незаперечно важлива для сучасності. Однак, 
аналізуючи наукові джерела, стає очевидним, що вже з початку зародження менеджменту 
прослідковується намагання систематизувати та структурувати систему управління.

Історія виникнення і розвитку менеджменту починається з часів до нашої ери і триває 
зараз. Для зручності деякі вчені [1, с. 87 -  96; 2, с. 23 -  54; 6, с. 17 -  29] умовно поділяють 
етапи розвитку теорії і практики менеджменту по часовій шкалі:

1. Древній період (ІХ -  VII тис. до н. є. -  XVIII ст. н. є.), представниками та 
основоположниками якого можна назвати жреців Древнього Єгипту, вавілонських царів 
Хаммурапі та Навуходоносора II, Сократа, Платона, О.Македонського, Ніколло Макіавеллі. 
Найбільш прості форми управління з ’явилися в первісному суспільстві, тоді управління 
створювалося усіма членами роду, а не конкретними людьми. Перехід від збирання і 
полювання до виробництва поклав початок зародженню менеджменту.
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Структура суспільства Стародавнього Єгипту сформувала першу управлінську систему. 
Різні давньогрецькі мислителі розуміли поняття і цілі управління по-своєму. Сократ вважав, 
що найважливішим є потрібна людина на правильному місці, виконує поставлені завдання. 
Платон стверджував, що управління -  головний елемент життєзабезпечення суспільства. 
Аристотель доводив необхідність наявності керуючого над рабами, щоб власники могли 
присвятити себе більш потрібним справах. У Стародавньому Римі обов’язково контролювали 
виконану роботу, порівнювали результати і з ’ясовували причини невиконання плану.

2. !ндустріальний період (1776 -  1890 рр.) до представників якого відносять А. Сміта, 
Р. Оуена, Ч. Беббіджа. На цьому етапі зародилася чітка система менеджменту. Сталося це 
через заміну ручної праці машинним. Підприємці вимагали виконання всіх виробничих 
умов, щоб виправдати витрати, чим викликали лише невдоволення і гнів робітників.

3. Період систематизації (1856 -  1960 рр.) який представлений Ф. Тейлором, 
А. Файолем, Г. Емерсоном, Е. Мейо, А. Маслоу. Наука про менеджмент не стоїть на місці. 
З ’являються нові течії і змінюються погляди дослідників. Керуючі перейшли від однієї 
організації на все суспільство. На рубежі XIX -  XX ст. почали з ’являтися величезні 
підприємства. Через це потрібна була зміна системи управління виробництвом.

4. ^формаційний період (1960 -  до наших часів) до якого відносять сучасні кількісну 
школу, математичну школу, системний та ситуаційний підходи менеджменту. ХХ ст. для 
менеджменту можна описати в 8 етапів:

-  етап 1 (початок століття) започатковано менеджменту як науки; Ф. Тейлор у своїй 
книзі «Принцип управління» описує значення системного аналізу в управлінні організації;

-  етап 2 (10-ті рр.) Ф. Файоль, П. Урвик розвивають теорію Ф. Тейлора.
Встановлюються принципи, формуються функції менеджменту;

-  етап 3 (20-30-і рр.) розвиток і становлення «Неокласичної» школи і «Школи 
людських відносин»;

-  етап 4 (40-60-і рр.) вдосконалення теорії менеджменту в зв’язку з тим, що дана наука 
починає тісто зв’язуватися з соціологією і психологією;

-  етап 5 (60-70-ті рр.) менеджмент починає використовувати інформаційні технології;
-  етап 6 (70-80-і рр.) розвиваються теорії I. Ансоффа, Г. Саланчіка, які розкривають 

нові способи і методи управління; встановлюється тісний взаємозв’язок між внутрішнім і 
зовнішнім середовищем організації;

-  етап 7 (80-90-ті рр.) революційні відкриття в управлінні організацією Японією та 
іншими розвиненими країнами, розробляються нові методи управлінь;

-  етап 8 (90-і рр. -  початок ХХ! ст.) створення організаційної культури в організаціях, 
демократизація управління.

Управління, перш ніж воно оформилося в систематизовану наукову дисципліну і 
професію, пройшло багатовіковий шлях і визнано самостійної областю діяльності людини 
тільки в XX ст. В умовах індивідуальної (або сімейної) організації виробництва управління 
здійснювалося традиційними успадкованими прийомами, незмінними протягом багатьох 
поколінь. При прийнятті управлінських рішень переважала інтуїція. Виникнення і 
об’єктивна необхідність управління як самостійного виду діяльності обумовлена 
суспільним поділом праці, розвитком кооперації та збільшенням масштабів виробництва.

Отже, як вбачається з аналізу історії зародження, розповсюдження, розвитку та 
прагнення до системного підходу в управлінні відбувалося починаючи від найдавніших 
часів, від первинної найпростішої організації людей. кторичш джерела свідчать про 
формування системних підходів у рамках різних суспільно-економічних формаціях, які 
обумовлюють ті або інші напрямки використання системного управління. Прагнення 
людини до систематизації управління постійно розвивається та обумовлено постійною 
необхідністю впливу та контролю на процеси діяльності, не залежно від постійної еволюції 
процесів економіки та виробництва.
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МОТИВАЦИЯ СОТРУДНИКОВ В ВУЗАХ КАЗАХСТАНА

В современном мире происходит регулярное повышение требований к 
профессиональной деятельности преподавателей вузов. К обязанностям преподавателя 
относится не только учебная деятельность, но и активная научно-исследовательская работа 
и другие обязанности. В связи с такой разнообразной профессиональной деятельностью 
педагогов большое значение имеет мотивационная составляющая его деятельности. Данная 
ситуация требует особого внимания, так как преподаватели, считающие, что 
вознаграждение не является справедливым и их потребности не удовлетворены, могут 
осуществлять свои обязанности на низком уровне, а в будущем даже устроиться на другую 
работу, что приведет к утечке специалистов высокого уровня в другие организации [1].

В настоящее время мотивация преподавателей в вузах Казахстана является очень 
актуальной проблемой. Развитие страны зависит от будущих поколений. Ведь образованные 
сотрудники основа развитых стран. В первую очередь это связано с образованием, которую 
получают в университетах. И этому способствуют преподаватели в вузах, они укрепляют 
идеологический фундамент нашей страны. В развитых вузах знают, что мотивированные 
преподаватели -  это такое же преимущество организации, как высококласный сервис, 
обширный ассортимент и высокое качество предлагаемой продукции.

В каждой стране используются материальные и нематериальные методы стимулирования 
чтобы мотивировать педагогов. Но они отличаются методами [2]. Для того чтобы мотивировать 
сотрудников, в вузах Казахстана используются широко распространенные методы. Это 
праздничные премии, отпуск, благодарственные письма и т.п. Необходимо мотивировать 
сотрудников с помощью бесплатных обедов, бесплатным транспортом, различными курсами. 
Такие методы мотивации несомненно стимулируют перподавателей. Так как еда и транспорт -  
это первые необходимые потребности каждого человека. Если молодым педагогам 
предоставлялось льгота на покупку жилья, то молодым специалистам, которые хотят работать 
в вузах, стало бы намного больше. Очевидно, что такие методы стимулирования требуют 
дополнительного источника финансирования, поэтому прежде всего надо все продумывать.

Важный аспект, на который необходимо обращать внимание в университетах нашей 
страны это то, что не уделяется внимание молодым специалистам. Например, Московский 
университет МЭСИ позволяет своим студентам начать свой профессиональный путь, 
получить производственный опыт и показать будущему работодателю карьерный рост. 
Поэтому нам следует заимствовать опыт зарубежных стран. Но прежде всего следует 
тщательно изучить особенности этих стран [3].

Образование в Германии, в Финляндии, в Гонконге и в Южной Корее занимают 
высокие места в рейтинге образовательных систем. Это связано тем, что в этих странах 
образование ставится превыше всего и преподавателям уделяется особое внимание. 
Начальство мотивирует своих сотрудников должным образом. В этих странах профессия 
педагогов имеет очень высокий престиж [4].

Заработная плата является важным стимулом повышения благосостояния 
преподавателей. В Казахстане у преподавателей не такой большой заработок, чтобы 
мотивировать их. Таким образом, материальные стимулы наиболее явно отражаются на 
размере заработной платы преподавателя. Материальные неденежные стимулы имеют 
большое значение при выборе преподавателем места работы, вовлеченности в дела вуза и 
его удержания, но такой стимул неявно проявляется на оплате его труда. Сочетание этих
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